
 
 

 
 

 

ATA DE REUNIÃO DO CONGETUR 

REALIZADA EM 09 DE FEVEREIRO DE 2026 

 

DATA E LOCAL: 09 de fevereiro de 2026, às 10h00, Subprefeitura Parelheiros 

 

ORDEM DO DIA: VI Reunião ordinária do Congetur 2026 

 

PRESENÇAS: lista de presença na imagem em anexo 

 

REGISTROS E DELIBERAÇÕES: 

 

Sr. JUNIOR MAGINI – Presidente do Congetur deu boas-vindas a todos, 

reforçando a importância reunião e das ações do território para o turismo no ano de 

2026. 

 

Sra. RAQUEL VETTORI – SPTuris apresenta a pauta.  

 Plano de Trabalho Congetur 2026 + Secretarias 

 Manifestação dos setores – Quais as expectativas para 2026? 

 Apresentação Funai 

 Trilha Interparques – Instituto Aromeiazero 

 Parque Urbano Vargem Grande – SEHAB Mananciais 

 Apresentação da Rota Turística Geoparque Cratera da Colônia 

 Calendário de eventos 

 Assuntos diversos 

 

Sra. RAQUEL VETTORI questiona se há alguma observação sobre ata da última 

reunião, realizada em 08 de dezembro. Sem observações, a ata segue aprovada. 

 

Sra. RAQUEL VETTORI apresenta a proposta do plano de trabalho. 



 
 

 
 

 

  

A apresentação segue, sem observações da assembléia. 

 

Sra. RAQUEL VETTORI explica que há ações previstas e em andamento, de 

diferentes frentes do poder público, apresentando um resumo de cada 

órgão/entidade. 

 

Inicia com as informações da Secretaria de Relações Internacionais, que não tinha, 

até o presente momento, responsável pela pasta. 



 
 

 
 

 

 

Em seguida passa a palavra do Subprefeito de Parelheiros, presente na reunião. 

 

Sr. MARCO FURCHI – Subprefeito de Parelheiros fala sobre a questão das vias 

públicas da região, explica que a quantidade de chuva tem sido bastante prejudicial 

para o território, e que mesmo vias entregues recentemente já estão danificadas 

novamente. Reforça que estão fazendo manutenções paleativas e pontuais, para 

minimizar os estragos.  

 

Explica que a demanda por problemas nas vias está crescendo exponencialmente, 

mas não acompanhando a capacidade de atendimento. Explica que enviará 

relação de vias com problemas identificados e pede para outras eventualmente não 

contempladas na lista que sejam cadastradas por meio do portal 156, para melhor 

organização e agilidade nos atendimentos.  

 

Menciona, também, o grupo estabelecido para questões de energia elétrica, que 

tem facilitado a comunicação e resolução de problemas. Explica que a Enel esta 

em busca de um canteiro de obras na região e pede apoio na indicação de locais. 

 



 
 

 
 

Sobre a questão da água, fala sobre os cortes realizados pela Sabesp, solicitando 

que os empreendedores relatem os problemas, para buscarem soluções em 

conjunto. 

 

Sra. MARINA SIERRA – Planta Feliz agradece ao subprefeito pela obra da ponte do 

Jaceguava e questiona sobre previsão de aumento de equipe para conclusão. 

 

Sr. MARCO FURCHI informa que tem conversado com a equipe da obra e reforçado 

a importância de monitoramento do trânsito, principalmente nos horários de pico. 

Menciona projetos para melhorar a fluidez na região, considerando diversas vias no 

território. 

 

Sr. ROBERTO CARLOS – SVMA agradece os esclarecimentos realizados e enfatiza 

sobre as mudanças climáticas, sugerindo que seja realizada uma discussão para 

previsões e antecipações para as questões do verão 2027, considerando também, 

um estudo sobre os tipos de pavimentação. 

 

Sr. MARCO FURCHI menciona obras de vias que já estavam com verbas aprovadas, 

mas que por questões administrativas não tiveram andamento. Reforça que a verba 

utilizada para pavimentações são provenientes de emendas parlamentares de 

vereadores ou de demandas diretas da prefeitura. 

 

Sra. RAQUEL VETTORI agradece em nome de todos pelo suporte recebido por meio 

da colaborada Elvira, elogiando o trabalho realizado e apoio nas ações e atividades 

do turismo. 

 

Sr. MARCO FURCHI agradece a todos e se retira da reunião. 

 

Sra. RAQUEL VETTORI segue com a pauta da reunião, e apresenta as ações  

previstas para a Secretaria Municipal de Turismo. 



 
 

 
 

 

 

 

Sra. SOLANGE DIAS - SMDET explica as ações previstas no território pela 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico e Trabalho. 

 

 

 

Apresenta dados do rolê 2025 e reforça o fortalecimento das atividades e 

profissionalização dos serviços oferecidos, falando das capacitações previstas 



 
 

 
 

para aprimoramento do programa. Fala sobre mudanças estruturais na secretaria, 

que agora conta com um novo coordenador,  que conhece o território e já atuou 

nele. 

 

Menciona o calendário de feiras e eventos que será elaborado por SMDET para 

cadastro de empreeendedores que desejarem participar das ações da secretaria. 

Reforça a informação da parceria com Sebrae e Senar, que trará uma série de 

capacitações para o território. 

 

Sra ANA ROSO - RPPN questiona como terão acesso as informações sobre cursos 

e cadastros. 

 

Sra. SOLANGE DIAS explica que detalhes serão enviadas nos grupos, mas que será 

elaborado um calendário base, para que as informações sejam enviadas com 

antecedência. 

 

Sr. LUIS PORTUGUÊS - Sos Marsilac questiona sobre inscrição para participação 

no Tolê Agroecológico e sobre possibilidade da capacitações serem em locais mais 

acessíveis para os participantes e deu como exemplo os moradores do bairro 

Marsilac. 

 

Sra. SOLANGE DIAS explica sobre a possbiidade das capacitações serem feitas em 

locais mais próximas dos grupos e fala sobre possíveis melhorias no Rolê 

Agroecológico que facilitarão o andamento do programa. 

 

Explica sobre o programa Armazém solidário, no qual empreendedores do território 

vendem seus produtos neste projeto experimental, que atualmente conta com 18 

agricultores beneficiados. 

 



 
 

 
 

Sr. DIEGO BLUM - Adesampa apresenta as ações previstas por parte da 

Adesampa, com foco nos novos editais que serão lançados em breve.  

 

 

 

Reforça que para solicitação de informaçoes individuas sobre o 

georreferenciamento das unidades produtivas, os produtores precisam enviar 

pedido via e-mail para semeandonegocios@adesampa.com.br. Explica que a 

equipe da Adesampa sofreu alterações, e esta em processo de reformulação. 

 

Sra. RAQUEL VETTORI segue com a pauta da reunião e menciona as ações da 

Secretaria do Verde e do Meio Ambiente, considerando a ausência da 

Representante da SVMA Parques. 



 
 

 
 

 

Sra. SHEILA SANTANA -  SMPED explica sobre os cursos oferecidos pela Secretaria 

da Pessoa com deficiência, que serão oferecidos em 2026. Disponibiliza o contato 

corporativo para esclarecimento de dúvidas sobre acessibilidade junto aos 

empreendedores. 

 

 

Sra. ELVIRA SAITO – Subprefeitura Parelheiros informa a todos que  o projeto de 

sinalização esta em andamento, atualmente aguardando liberação da Caixa 

Econômica Federal para lançamento do edital. 



 
 

 
 

 

Sra. RAQUEL VETTORI apresenta as ações que devem ser buscadas por SPTuris 

para complementar o trabalho de todas as secretarias que estão em andamento. 

 

 

 

Sra. RAQUEL VETTORI reforça a importância dos setores com representação no 

conselho se organizarem e abre a palavra para que os setores se manifestem sobre 

as perspectivas para o ano de 2026 

 



 
 

 
 

Sra. ADRIANA FONSECA - setor de hospedagem explica que farão um 

mapeamento de opções de hospedagem na região, considerando um laboratório 

para melhorar o serviço, buscando um padrão de acordo com o público e as 

necessidades.  A ideia é fazer com que as pessoas fiquem mais de um dia na região. 

 

Sra. VÂNIA FLORES – Flores Abelha Azul expõem a dificuldade de divulgação das 

ações do território, diz que a comunidade e os pequenos produtores não tem 

acesso as informações de projetos e eventos. Se dispõem a auxiliar na questão da 

comunicação. 

 

Sr. JEFFERSON PEDROZO – setor agências e operadoras informa que enviará 

documento via e-mail para os conselheiros com as perspectivas. 

 

Sr. LUCAS LIMA – setor cultural menciona que Ciléia trará apresentação na 

próxima reunião do conselho. 

 

Sra. MARINA SIERRA - setor rural  esplana sobre a importância de entender a 

legislação sobre animais de fazenda na cidade, além da verificação sobre socorro 

para as vítimas de animais peçonhentos no território. 

 

Sra. RAQUEL VETTORI sugere que seja enviado um SEI para a SMS a fim de verificar 

a forma de atendimento ao público no Hospital de Parelheiros, no que tange a 

acidentes com animais peçonhentos. 

 

Sra. ANA ROSO – setor parques temáticos e RPPN menciona a importância da 

aproximação com a Zoonose para resolução de questões com animais soltos, bem 

como sobre a presença destes em áreas protegidas. 

 

Sr. BRUNO BERMUDES – setor monitores ambientais e guias  fala sobre 

necessidade de um sistema de gestão de segurança nos empreendimentos e 



 
 

 
 

sugere parceria com a Abeta. Questiona também sobre a possibilidade da criação 

de um POT Turismo – focado em empreendimentos de hospedagem e turismo  

 

Sra. RAQUEL VETTORI explica que temática da gestão de segurança esta previstas 

nas ações da SPTuris, com tratativas para viabilização já iniciada. 

 

Sr. ADRIAN MEUSBURGER - setor náutico explica que náo há novas definições 

sobre a instalação dos pieres na represa, seguem acompanhando. Fala sobre a 

importância da verificação das águas, que estão impróprias, mas como eventos 

agendados. 

 

Sr. MARIVALDO LOPES – setor cicloturismo fala sobre melhoria da trilha 

interparques e da segurança no trânsito, tanto em estradas de terra, como no 

asfalto, focando na comunicação sobre a circulação de ciclistas, bem como nas 

partes das trilhas com animais soltos. Se propuseram a disponibilizar fotos de 

ações realizadas com ciclistas no território para compor o banco de imagens do 

Polo. 

 

Sra. ELISANGELA MARTINS - setor acessibilidade  fala sobre a necessidade de 

formação adequada para empreendimentos, já mencionados nas ações previstas 

por SMPED. Sugere criação de editais para que propriedades possam ter acesso a 

implementação de itens de acolhimento correto, como por exemplo a cadeira 

anfíbia.  

 

Sra. SHEILA SANTANA irá levar a questão para verificação interna junto a SMPED, 

e informará como oficiar. 

 

Sra. SILVANA PERALTA – setor eventos sociais sugere criação de uma linha de 

transporte coletivo com parada nos atrativos do Polo, a colocação de placas pela 



 
 

 
 

cidade indicando o território, a extensão do projeto Paulistar para a região e a 

expansão o Rolê agro para as escolas estaduais. 

 

Sra. RAQUEL VETTORI convida o representante da Funai, Carlos Paulino para 

realização de apresentação sobre a temática das terras indígenas. 

 

Sr. CARLOS PAULINO -  Funai  inicia a apresentação com informações sobre 

conceitos e competeências, baseados na constituição, em convenções 

internacionais e decretos federais. Menciona que o território da terra Tenonde Porã 

tem 17 comunidades organizadas, e apresenta mapas com posicionamento das 

Apas e do território demarcado. Disponibiliza contato para esclarecimento de 

dúvidas. Apresentação segue disponível no anexo desta ata.  

 

Sr. BRUNO BERMUDES questiona sobre responsabilidade na delimitação do 

território, principalmente sobre a realização de consulta pública. Pergunta também 

sobre a fiscalização de ações de desmatamento dentro de território indigena e nas 

áreas que sobrepõem as áreas da APA e do PESM, e também sobre a extração e 

venda de palmito. 

 

Sr. JEFFERSON PEDROZO agradece a apresentação, fala que conhece três aldeias 

bem estruturadas para o turismo e questiona sobre a responsabilidade de fiscalizar 

outras aldeias. 

 

Sr. CARLOS PAULINO  explica que população pode se manifestar sobre diversas 

questões no território indígena, bem como fazer denúncias  sobre irregularidades, 

estas podem ser formalizadas junto a GCM Ambiental, PM Ambiental e/ou Polícia 

Federal. Reforça que a comunidade indígena tem total autonomia dentro do 

território, podendo abrir área para construção de moradia, bem como realizar 

cultivos diversos. E explica que há uma equipe que trata de questões sobre 



 
 

 
 

desapropriação e pagamento de indenizações, não tendo informações sobre o 

tema. 

 

Sr. LUIS PORTUGUÊS questiona sobre proprieddes que ocupavam o território antes 

da lei, buscando entender valores indenizatórios e regras. 

 

Sr. MURILO - Instituito Aro Meia Zero realiza apresentação sobre o trabalho a ser 

realizado na Trilha Interparques, apoiado por meio de uma parceia entre a 

vereadora Renata Falzoni e a SVMA. Informa que realizaram a trilha toda de carro 

para verificar pontos críticos e que manterão contato para divulgação dos cursos e 

das iniciativas. Mencionou o trabalho realizado pelo conselheiro JeƯerson Pedroso, 

que servirá com apoio para o trabalho a ser desenvolvido. 

 

Sr. WILLIAM assessor da vereadora Renata Falzoni reforça a necessidade da 

gestão/governança das questões relacionadas a Trilha Interparques. 

 

Sr. JOSANIAS BRAGA - guia fala sobre a importância da questão de pavimentação 

de vias no território estarem alinhadas com o tema da sustentabilidade, colocando 

em pauta a necessidade de alinhamento entre as partes. 

 

Sr. MARCELO MENDONÇA - SVMA reforça a necessidade de integração, 

principalmente em relação as propriedades localizadas no trajeto da trilha, visando 

o fortalecimento do território. 

 

Sr. ROBERTO CARLOS fala sobre a necessidade de acompanhamento do projeto 

por parte do Congetur, e solicita o registro em ata, para que conselheiros do setor 

de cicloturismo sejam parte integrante das ações do projeto realizado. 

  

Sra. RAQUEL VETTORI agradece a apresentação, colocando o Congetur e a SPTuris 

a disposição para apoio e acompanhamento das ações. 



 
 

 
 

Sra. RAQUEL VETTORI explica os prazos para contribuições e revisão do regimento.  

Informa a todos sobre o formulário de revisão do regimento interno, que não teve 

nenhuma resposta no período em que ficou disponível, de 13 de outubro a 15 de 

dezembro de 2025. 

 

Apresenta o calendário previsto para a revisão do regimento. 

 

 

 



 
 

 
 

Sra. RAQUEL VETTORI informa que há assuntos pendentes, mas devido ao horário 

estendido, será realizada uma reunião extraordinária em março, para continuidade 

da pauta. 

 

Apresenta o calendário de eventos previstos para acontecer no território, 

convidando a todos para enviarem outras agendas. Reforça que os eventos deverão 

ser sempre informados nas reuniões do Congetur, para que possam fazer parte do 

calendário e serem apoiados com ações de divulgação. 

 

 

Sra. PATRICIA DOS SANTOS – The Roça Park informa sobre o Festival de Geleias, 

no Recanto do Jakinha, que acontecerá no dia 19 de setembro. 

 

Sra. ANA ROSO  convida a todos para participarem da oficina a ser ministrada por 

Eduardo Alexandrino – Como lidar com aves silvestres, com data prevista para os 

dias 25 e 26/07. Enviará mais informações em breve. 

 

Sra. RAQUEL VETTORI apresenta proposta de agenda de reuniões para o ano de 

2026, e realiza votação para que impedimentos de realização da reunião no dia 



 
 

 
 

previsto em regimento, toda segunda segunda-feira do mês, sejam remanejados 

para a segunda-feira seguinte. Tema aprovado por unanimidade. 

 

 

Reforça o pedido para que conselheiros respondam o formulário enviado para 

acolhimento de sugestões sobre o Rolê Agroecológico. 

 

Convida a todos para as comemorações do 2º Aniversário da Vitrine do Polo, a ser 

realizado no Mercado Municipal de Pinheiros, no dia 07 de março de 2026. 

 

Informa à todos sobre o controle de faltas nas reuniões, enfatizando que o previsto 

no regimento será cumprido. 

 

Posiciona o conselho sobre o envio da moção de apoio a construção da sede do 

Parque Natural Municipal Cratera da Colônia. 

 

 

Sra. RAQUEL VETTORI agradece aos presentes e encerra a reunião às 13h12. 

 

São Paulo, 09 de janeiro de 2026 



 
 

 
 

 

Lista de presença 

 

 



 
 

 
 

 

 



 
 

 
 

 

 



 
 

 
 

 

 



 
 

 
 

 

 

 



 
 

 
 

 


